

Въ свѣтломъ, боголюбезномъ лицѣ Твоемъ судилъ Господь видѣть мнѣ вотъ уже четырнадцатаго Архипастыря богоспасаемыхъ предѣловъ Архангельской епархіи.

Но вотъ всѣ они—Святители Божіи, Тебя преемственно здѣсь упредившіе, кромѣ трехъ здравствующихъ, почилъ отъ трудовъ своихъ, а Ты, призванный отъ Господа, приходишь въ праведный жребій ихъ и святое достояніе Господне, чтобы приложить труды къ трудамъ для блага Богодарованной Тебѣ паствы, свѣтло свѣтитъ для ней свѣтомъ Христовымъ, и мудро пасти ее святительскимъ жезломъ Твоимъ.

Просимъ Тебя, Преосвященнѣйшій Владыко, благослови всѣхъ насъ благословеніемъ мира и любви, милосердія, кротости и смиренія сердца. Яви намъ въ душѣ Твоей и въ дѣлахъ Твоихъ тѣже черты Богоподобія, которыми украшались здѣсь и Твои въ Возѣ святительствовавшіе предмѣстники, да всѣ мы единодушно соотвѣтствуемъ твоимъ благимъ намѣреніямъ и ожиданіямъ, о чемъ и молимъ всеусердно Господа.

Да дасть Ти Господь по сердцу Твоему, да исполнить совѣты Твои ко благу нашему!“

По окончаніи рѣчи, Владыка прослѣдовалъ далѣе въ храмъ. Пѣвчіе пѣли входное Духовенство, слѣдуя за Владыкою, остановилось предъ амвономъ. Преосвященный прошелъ во св. алтарь, гдѣ преклонившись предъ св. Престоломъ облобызалъ его, а также совершилъ поклоненіе, по выходѣ изъ алтаря, и предъ мѣстными иконами. Въ это время Протодіаконъ произнесъ сугубую ектенію, а потомъ многолѣтіе—Благочестивѣйшему Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Архангельскому и Холмогорскому съ Богохранимою паствою и жителямъ города Архангельска и области его. Послѣ этого Его Преосвященство произнесъ слѣдующую рѣчь:

Миръ и благодать Господа Нашего Іисуса Христа со всѣми вами, братіе!

Миръ вамъ, не тотъ миръ, что даетъ миръ чрезъ мірскія радости и упованія этой жизни, но тотъ миръ, который принесъ Христосъ-Господь Спаситель нашъ, миръ души, имѣющей упокоеніе сердца и ума въ Богѣ и радость о Духѣ Божіемъ. Миръ Божій, превосходяй всякъ умъ, подающій всепрощеніе и примиряющій со всѣми, всѣхъ дѣлающій братьями о Господѣ—да будетъ со всѣми вами, присутствующими здѣ и благословною виною отсутствующими тѣлесно, но имѣющими съ нами, единеніе вѣры, общеніе любви и сопричастіе Святаго Духа. Да будетъ со всѣми вами, какъ членами единого тѣла Церкви Божіей, и благодать, живущая въ ней, ущедряющая васъ всѣми многообразными дарами мірскими и премірными, земными и небесными. Да славится въ насъ и чрезъ насъ великое и страшное Имя Божіе, хвальное и прославленное отъ конецъ земли до концовъ ея. Да разумѣютъ языцы, яко съ нами Богъ и да покоряются подножію престоловъ Его живаго и вседѣтельнаго обитанія во святыхъ и животворящихъ тайнахъ Его, преподаваемыхъ неоскудно и непрерывно изъ вѣка въ вѣкъ, дондеже вси покорятся Покоршему Ему всяческая, да будетъ воля Господня, яко на небеси, тако и на земли, да славятъ Бога и люди такъ, какъ славятъ Его Ангелы и Архангелы, имени которыхъ посвященъ богоспасаемый градъ нашъ.

Великое дѣло сіе и трудно оно! Но много вѣдь и труждающихся на семъ святомъ пути. И не мы первые идемъ по пути сему. Вотъ, напр., я пришелъ теперь къ вамъ чрезъ многія тысячи верстъ. А раньше я былъ за нѣсколькими морями и странами. Былъ тамъ, гдѣ ходилъ по землѣ Христосъ, гдѣ шествовали Его святые Апостолы и подвизались ихъ святые и преподобные преемники:—въ святомъ градѣ Іерусалимѣ, Царьградѣ, Афонѣ и Римѣ. И что я видѣлъ? Вездѣ хваально Имя Господне и превознесенно ученіе Христова и прочно укоренено дѣло благодати Духа Божія. И окрестъ сихъ мѣстъ, и здѣсь повсюду славно прославися благодать Божія, явленная во многихъ знаменіяхъ и чудесахъ, обнаруженныхъ въ разнообразныхъ исцѣленіяхъ

и поможеніяхъ многихъ угодниковъ, здѣ и окрестъ почитающихъ съ нами во святыхъ мощахъ своихъ. Въ чудотворныхъ мощахъ святыхъ явно показывается пребываніе благодати Божіей въ Церкви области сей и въ древнія времена и настоящія, ибо источники чудесъ есть непререкаемые свидѣтели очевидности присутствія благодати, а вмѣстѣ съ тѣмъ они удостовѣрители жизнедѣятельной Святой силы Божіей, живущей въ Церкви Господней, давшей чудотворцевъ.

Итакъ отцы и братіе, великое и трудное дѣло устроенія Царства Божія на землѣ, вспомоещуемое благодарію, не только возможно, но и несомнѣнно достижимо. А посему, толику имуще область святыхъ свидѣтелей сего, потечемъ бодро на подлежащій намъ путь спасенія. И такъ какъ Господнею благодатию мнѣ вручено быть здѣ передовымъ руководителемъ въ предстоящемъ намъ христіанскомъ пути, то я и призываю на васъ миръ Божій и благодать Господа нашего Іисуса Христа, ихъ же кромѣ никто не можетъ быть управленъ въ царствіи Божіи, а съ Нимъ, какъ въ ковчегѣ Ноя, всякъ удобно можетъ преидти житейское море, воздвигаемое многими страшными бурями. Правда, я видимый кормчій церковнаго корабля области сей, неопытенъ еще и малосвѣдующъ въ познаніи мѣстныхъ опасностей духовнаго плаванія среди бурныхъ волнъ моря человѣческихъ страстей, привязанностей, стремленій. Но вѣдь у насъ есть Небесный Кормчій, Пастыреначальникъ Христосъ, вѣчная Глава и присносущная Сила, Разумъ и Слово, Который направляетъ насъ, какъ посланныхъ во Имя Его. И вы всѣ помазаніе имате, которое и учитъ васъ всему, что христіански честно, достолюбезно и похвально.

А вамъ, соработники мои, отцы и пастыри духовные, вамъ дана вящшая благодать не только самимъ разумѣти: аще кая добродѣтель и аще кая похвала подобаеть святымъ, но и учить тому другихъ, духовно питать ввѣренныя вамъ души, руководя ихъ по путямъ духовныхъ пажитей и вводя ихъ въ Царство Небесное. Пасите ввѣренныя вамъ овцы охотно. Бывайте образы

стаду, да идутъ всё они стройно и согласно къ Единому Пастырю всёхъ христіанъ, всячески удаляясь отъ путей, гдѣ рыскаютъ волки хищные, гдѣ рыкаютъ страшные львы, ищущіе кого-бы поглотити. Не забывайте и тѣхъ овецъ, что отторгнуты отъ стада церковнаго древле, твердо памяствуя, что отторгнутые ненавистію могутъ соединиться любовію. Любовію же могутъ быть плѣнены и тѣ овцы, яже суть не отъ двора сего, но коихъ, по заповѣди Спасителя, тоже подобаетъ привести, да будетъ едино стадо и Единъ Пастырь.

Въ необъятныхъ лукоморьяхъ, за студенымъ моремъ и предъ ледовитымъ океаномъ еще доселѣ обитаютъ непознавшіе Христа, или, по крайней мѣрѣ, неимѣющіе достаточнаго понятія о Томъ, о Коемъ Единемъ возможно спастись и что есть едино на потребу. И до нихъ долженъ дойти нашъ корабль церкви, и у нихъ должны быть пастыри, которые бы глашали ихъ по имени и чрезъ которыхъ бы позналъ ихъ Нашъ Небесный Пастыреначальникъ Христосъ.

Ужъ пронеслось нѣсколько сотъ вѣковъ, какъ одинъ отъ васъ, оставивъ все, явился въ доселѣ малодоступномъ хладномъ сѣверѣ, близъ Ледовитаго океана и возгласилъ мощное слово спасающей вѣры. Онъ былъ убитъ врагами православія. Но намъ ли теперь, когда столь мощною стала Русь православная, намъ ли теперь бояться враговъ? Св. Трифонъ Печенгскій—Апостоль дальняго сѣвера нашъ вѣковѣчный образецъ и примѣръ, достойный самаго усерднаго подраженія.

И вы сослужители предъ Престоломъ Возжимъ, о.о. діаконы, не считите для себя чуждымъ долъ благовѣстничества святаго. Право правящій нашъ Святѣйшій Синодъ по всей справедливости вмѣнилъ въ обязанность и вамъ учить дѣтей въ школахъ. Но вѣдь и старые бываютъ иногда, какъ малые! Итакъ потщитесь и вы поучать всёхъ, нуждающихся въ поученіи.

И вы, нисшіе клирики церковные, чтецы и пѣвцы, не считите для себя излишнимъ дѣло церковнаго учи-

тельства. Существуют три обязанности пастырства церковнаго: учить, священнодѣйствовать и управлять. Правленіе церковное по преимуществу дано лицамъ высшей степени церковнаго пастырства, отъ которыхъ дается это право священникамъ, какъ диаконамъ предоставляется участвовать въ священнодѣйствіяхъ. Но и вамъ, какъ особымъ избранникамъ отъ церковнаго общества, предоставляется не малая доля и церковнаго учительства и участія въ священнодѣйствіяхъ. Посему, пойте Богу нашему, пойте разумно. А когда читаете, то читайте, какъ словеса Божіи, помни, что проклятъ всякъ тотъ, кто творитъ дѣло Божіе съ небреженіемъ... Но чтобы не обезсилѣть вамъ, учите и другихъ тому, что сами читаете и поете, да хвалить Господа все единымъ сердцемъ и едиными устами.

Наипаче же прошу всѣхъ: непреставая молиться, творить—молитвы, моленія, прошенія и благодаренія за Царя и за всѣхъ, иже во власти, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ, сіе бо есть добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ, иже хочетъ всѣмъ челоуѣкомъ спастися и въ разумъ истины пріити. А теперь молю всѣхъ усердно: помолитесь о мнѣ, да скоро устроюсь въ васъ, да не тѣсна вмѣстите меня въ сердцахъ нашихъ, да дастъ мнѣ Господь силы быть цѣлымъ, здоровымъ, долгоденствующимъ, право правящимъ слово истины,—предстательствомъ Св. Архангелъ, Преподобныхъ и Богоносныхъ отецъ нашихъ: Св. Зосимы и Савватія, Св. Трифона и всѣхъ Святыхъ. Аминь.

По окончаніи рѣчи, Его Преосвященство вышелъ на средину храма и совершилъ въ сослуженіи всего Архангельскаго духовенства молебствіе Спасителю, Божіей Матери и Преподобнымъ Зосимѣ и Савватію, Соловецкимъ Чудотворцамъ. По окончаніи молебствія и по произнесеніи многолѣтія, духовенство и собравшійся въ храмъ народъ стали подходить къ цѣлованію Св. Креста, пѣвчіе же въ это время исполняли: „Тебе Бога хвалимъ“. По окончаніи пѣнія и послѣ того какъ весь народъ приложился ко кресту, Владыка, преподавъ благословеніе народу, ушелъ во св. алтарь, гдѣ еще

разъ помолился св. Престолу и, благословивъ духовенство, отправился изъ Собора и посѣтилъ Его Сіятельство, Г. Губернатора, Князя Н. Д. Голицына, управляющаго нынѣ губерніею (за назначеніемъ Его Сіятельства Калужскимъ Губернаторомъ) Г. Вице-Губернатора Г. Г. Извѣкова и Городскаго Голову.

Послѣ этихъ визитовъ Его Преосвященство прослѣдовало въ Архіерейскій домъ, гдѣ представлялось ему духовенство города Архангельска и поднесло по русскому обычаю хлѣбъ-соль, а также подносило Его Преосвященству хлѣбъ-соль и причтъ кафедральнаго собора съ своимъ старостою.



Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ Духовной Семинаріи.

На другой день послѣ своего прибытія въ Архангельскъ, 7 Іюня, Его Преосвященство изволило въ 11 часу утра прибыть въ Духовную Семинарію и прослѣдовало въ церковь, гдѣ уже были собраны всѣ воспитанники и присутствовали Инспекторъ и нѣкоторые преподаватели. Сопровождаемый Отцомъ Ректоромъ Семинаріи, Его Преосвященство вошелъ въ церковь, гдѣ былъ встрѣченъ духовникомъ Семинаріи, Священникомъ Іоанномъ Розановымъ со св. Крестомъ, который привѣтствовалъ Преосвященнаго слѣдующею рѣчью:

Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецѣ

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, Пастыреначальникъ нашъ, вручилъ Вашему Преосвященству вертоградъ сей. Онъ подалъ Вамъ обильную благодать и препоясалъ Васъ съ высоты великою силою молиться о вертоградѣ и благословлять его.

Помолитесь, Владыко Святый, о насъ, недостойныхъ дѣлателяхъ, труждающихся въ вертоградѣ семъ,